

Szerkesztőség:

Kazinczy-utca 1.
sz. l. em. (Király-
utca sarkán).

Küldőintézet:

Wolf M. könyv-és
papírkiskedvese-
ben, Király-utca,
Hattyú-pótlat.Megjelenik vasár-
nap kivételével
mindennap este 5
órákor.

PÉCSI UJSÁG

„PÉCS”

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési árak:

Helyben:

Égész évre. 10.—

Égy órára. 1.—

Videkre:

Égész évre. 12.—

Égy órára. 1.20

Égész szám ára

Pécsett 4 kr., vi-

déken 5 kr.

Égész számok

kaphatók minden

lapelárusítónál.

Pécs, 1894.

Vasárnap, május 20.

119. (1182.) szám.

Ujabb szó-csata.

Pécs, május 19.

A magyar képviselőház még mindig nem szavazhatott újból a polgári házasságról szóló törvényjavaslat fölött. Temérdek sok beszédre van ismét szükség, hogy a választott képviselő urak meggyőzzék egymást. A ki a főrendiház szavazata után is megmaradt eddig elfoglalt álláspontján és ellenzi a kötelező polgári házasságot, az hiába vonja magát a szerinte kívánatosabb fakultatív, vagy ha jobban tetszik: szükségbeli polgári házasság mögé, mindenki látja, hogy ez csak köpönyeg, mely alatt a még ki nem halt szegényérzert által vezéreltve a reakció klerikális hajlamait rejtegeti. Nem kell Apponyinak, sem Szapárynak a polgári házasság egyik formája sem, hanem az eddigi állapot; irtóznak minden újítástól a házasságjog terén; félnek a szabadság szellemének megnyilatkozásától, akárcsak Ugron Gábor, ki nem is rejtegeti érzelmeit, hanem legalább nyíltan, akárcsak Zichy Nándor gróf, egy tábora állt a főpapokkal, kik a klerus érdekeit védik.

Ezen uraknak köszönhető, hogy a képviselőház még ma sincs abban a helyzetben, hogy, mint a magyar

nemzet szívének megnyilatkozája, egyhangulag fogadják el a szövetségben levő javaslatot, mely legméltóbb válaszléte volna a főrendiház elutasító üzenetére; Apponyi, Szapáry Gyula és Ugron, kis töredékkel, megfogott párt-líveikkel egyedül állanak a lelkesülő képviselők között és mindenkit elfogott az az érzés, hogy Apponyi Albert gróf, Magyarország egyik legkiválóbb államférfia, kit tehetsége a legelőkelőbb helyre szemelt ki, *orokre eljásztotta a nemzet szeretetét*, politikailag magát lehetetlenné tette, mert, hogy ily bollást követelt el, hogy a nemzeti aspirációk kiküzdésénél a nemzet Apponyit találta magával szemben, ezt néki a magyar nép megbocsátani soha sem fogja, bármiként alakuljanak is a közel jövőben a viszonyok.

A mai vita eseményeiről távirati tudósításaink számolnak be, amely vitának különben nincsen már semmi jelentősége. Szilágyi Dezső hatalmas beszédében meggyőző erővel mutatta ki, hogy a javaslat ellenzőinek mily tarthatatlan az álláspontjuk. Ezen beszéd után kárba vesztett minden ellenérv, mely a javaslat és annak fenntartása ellen mondatott és csak természetes, hogy a képviselőház óriási többséggel újra diadalra fogja juttatni a szabadelvűség ügyét, melynek —

sajnos — oly sok ellensége verődött össze egy tábora, amelyben — s ez elég jellemző — egy célra tör a haza integritása ellen nyíltan bujtogató nemzetiségi hierarchia, a nemzet méltóságáról és a magyar egyház függetlenségéről Rómával szemben megfélemlető klérus, a magyar nemzet alkotmányos szabadságának elnyomásában egykor hóhéri szolgálatokat teljesített főurak, az ország demokratikus berendezkedését elviselni nem tudó és épen ezért a demokracia kormány megbuktatására élet-halálra szövetkező magász-sarjak, a hatalom elvesztésébe beletörődni nem akárho és a hatalom elnyeréseért beteges ambícióból esengő néhány hivatott és hívatlan politikus.

Ezzel szemben a nemzet jövőjébe vetett bizalmunkat csak megcrósíthati azon látvány, hogy a főrendek elutasító határozata újra, pártkülönbség nélkül egy tábora hozta a képviselőház összes szabad-elyű elemeit, úgy azokat is, kik ellenzéki minőségűek fontartásával hozzájárultak a kormányjavaslatához, így akarva kimutatni, hogy a főrendiház szavazatát a nemzeti akarat meghüsitésének tekintik, mely ellen a nemzeti képviselők méltóságára csak legkevesebbet is addó politikusknak kötelessége állást foglalni és ha lehet

A „PÉCSI UJSÁG” tárcája.

Jön a mumus.

— A „Pécsi Ujság” eredeti tárcája. —

Pünkösd vasárnapján szinte virult ez a különben komoly, s férfiasággal imponáló ujság: egy sereg pünködsi rőzsa virított ki belőle. Kilenc általános ismert név, amelyeknek viselőit azon kívül, hogy nevüket így általános ismerek, még az a szerencsés sors is kőnyékezi, hogy őket a színpadon kívül tengődő világ bizonyos nimbuszszal köríti, mint mikor a festő a szép képet még szép rámba teszi s úgy küldi a tárlatra.

Ennek a kilenc általános ismert névnek ugyanannyi boldog birtokosa: kilenc szép színésznő, azzal azzal a még szebb rámmal, ez a bizonyos nimbuszszal együtt pünködsi tárlatra került. Ennek a lapnak a szerkesztője kéziratos kért tőlük a pünködsi szám részére. A színpadon nincsen számukra tárlat; ott nem emeli őket a nimbusz, mert ott ők nem egyének, csak egymástól idegen személyeknek, kiket a drámaírók megfesz-

tek; de már a polgári életben megjelen velük az egyéniségükhöz fűzött nimbusz, s ez teszi őket színpadon kívül is érdekessé. Talán ez az érdekesség esábitotta a mi szerkesztőnket, hogy e szép képeket lapjában megszolgáltassa. Akármilyen legyen is az ok, jól eselkedte, s ezt két okozat mondatja velem. Az egyik, hogy érdekessé tette vele a lapot; a másik, hogy így legalább mi — kimerült vazzaluk — megmenekültünk attól, hogy túlnk kérjen kéziratos.

De már csak igaz az, hogy hiátlan nép vagyunk mi, újságíró-fajzat. Minden köszönetünk mellett, hogy az a kilenc rőzsis köz minket fölmentett a pünködsi melléklet gondjai alól, kitor belőlünk a rit ózés, irigység, cinizmus s nem tudjuk megállani, hogy ezeket a jó lelkeket, a kik szereptanulástól zúgó fejcsékeiket helyeltünk azon tőrtek, mit írjanak a mi pünködsi mellékletünk számára, meg se épídessük a kritizálásra mindig kész, éles nyelvünkkel.

Együkük, a pajkos operetti-szabrettek képviselője, jónói ihlettséggel előre kiséjtette belőlünk ezt a esúnya szándékot, mikor ezt írta:

„Az igen tisztelt kritikus urak nem találnak elég kritizálni valót a színházban, azért fordulnak most hozzánk, hogy új anyagot adjunk nekik a bírálatra.”

Nos hát legyen is igaz nekik. A mitől ők ugys annyira felnek, hát — itt jön a mumus.

Két föltevést bocsátok előre. Tegyük föl, hogy én nősilni szándékozó legényember vagyok s tegyük föl, hogy ez a kilenc Grácia kilenc eladó leányzó.

Kérdés: Ez apró ántulatlan vallo-mások után melyiket venném el feleségül?

Felelet: Egyiket sem.

Kérdés: Miért?

Felelet:

R. Balog Etel igaz, hogy okosságát árulta el, mikor azzal mentegette magát, hogy nő létére nem akar tollat fogni, a melynek fogatásához nem érez hivatást, s jó lelket árulta el, mikor azt írta, hogy a kedves közönség pünködsi hangulatát nem akarja megrontani, ünnepi örömet nem akarja megzavarni azzal, hogy hivatása ellenére tollat fogjon; igen ám, csak-hogy abban a vallo-másban, a mit imposztor kollégája, a komikus irt helyette, meg

kiegynlítő, ha kell megtorló intézkedéseket tenni.

Ezt kívánja a közhangulat és mert ez így van, hallva Apponyinak azon szörny-szülött ideáját, hogy mert a főrendek minden politikai raison ellen ellenszegülnek a képviselőházat föl kell oszlatni — a józan közvélemény nem tehet egyebet, mint gunykáccal napirendre tér e politikai fölött, aki — most már világosan látjuk — nem is annyira szerencsétlen, mint sarlatán. Mennyire jellemző, hogy gróf Szapáry Gyula, Magyarország volt miniszterelnöke éppen most adja magát e politikai vezetésére alá.

Nincs benne kétség, hogy a nemzet akartára az új szavazás-al ismét impozánsan fog megnyilatkozni. Elvárjuk a főrendektől, hogy a nemzet e kétségbevonhatatlan akaratanak nem fognak tovább is ellenszegülni, hanem köteles tisztelettel meghajolnak az előtt, mint hű fia Magyarországnak, melytől kiváltságos jogaikat kaptak.

HIROVATUNK.

Pécs, május 19.

— **A beteg püspök.** *Dulanszky* Nándor pécsi püspök, motta a fővárosba utazott a polgári házasságról szóló törvényjavaslattal a főrendházban való tárgyalására, — mint ezt már megírtuk — folyton betegon orizta a szobát. Már innét is csak hosszas tanácskozás után engedték el orvosait. A főrendházi szavazáson részt sem vehetett. Tegnap hozzánk érkezett értesítés szerint azonban meggyes-püspökünk, most már jól érzi magát, s főnn jár.

— **Személyi hír.** *Kardos* Kálmán főispán ma Hídalórdól Pécsre érkezett és a jövő héten Harkányon megkezdte a kúrát.

— **Az 52. gy. ezred díszereje.** Az 52. gy. ezred május 15-én tartotta a Rakoson az első nagy gyakorlatot, melyen Lobkowitz altábornagy hadtestparancsnok is je-

len volt. A gyakorlat befejezték, írja a „Pécsi Újság” budapesti levelezője a hadtestparancsnok *Corti* gróf ezredesnek a legnagyobb elismerését fejezte ki a legénység katonai magatartása és figyelemzettségé fölött, egyébként — mondta végül a hadtestparancsnok — ettől a legjobb hírü ezredtől nem is várt egyebet.

— **Kidobott 70,000 forint.** Két év előtt a Pécs környékén tervezett nagyszabású ózsi hadgyakorlatok előtt belegegyezett a honvédelmi miniszterium, hogy a sátor-táborban a katonaság és lovakkal vízzel való ellátása céljából ártézi kutat fúrjanak. A két öszkötségei 8—10,000 forintra voltak pralimálva. Találkozott városunkban geológiai szakértő, ki azon helyet, melyet az állami geológus, mint alkalmasat és vízben hővelkedőt jelölt meg, alkalmatlannak mondomta és aggodalmának adott kifejezést, hogy a fúrás ott eredménnyel járn nem fog, de az állami geológus véleménye döntött és ez a vélemény a honvédelmi miniszteriumnak eddig 70,000 forintjába került, míg a katonákban és lovakkal máig sines a sátor-táborban ártézi kutat főkádó jó vizük. Geológiai szempontból ilyen érdekes ezen ásatás, mert az egyes felszínre kerülő rétegek változatosága tanulságos, hisz alig van ásványkő, melyre a fúró eddig 400 méter hosszú utjában ne akadt volna, sőt volt idő, mikor azt hitték, hogy Harkány kén-tartalmú forrására is rábukkantak ásatás közben; jelenleg pedig mészfőhár portalajra ért a fúró, mely nemcsak arra oly mályiséget fog elérni, hogy annál tovább haladni lehetetlen. A fúrásat pedig csak akkor fogják becsülni, de valószínű, hogy a sátor-tábori ártézi kutat költségei 80,000 forintra is fölemelkednek, mely pénzalózdaltól azonban a honvédelmi kormányának több haszna nem lesz, mint, hogy a sátor-táborban egy nagyon mely, úres, hasznavehetetlen lyukja lesz, mely annyiba került, hogy embeől a földre fúrt lyuknak árából sok mindent kikérült volna, mit magának a honvédelmi miniszter a szűkséget dacára meg nem engedhet. Ez a drága lyuk különben már egy ezredet is elnyelt, mert alig szenved kétséget, hogy Popovics ezredes, a 19. honvéd gyalog-ezred volt parancsnoka is ezen lyuknak köszönhetne, hogy idő előtt kapta meg a két ívet. Most azonban úgy látszik, hogy már nem sokáig fog tartani a fúrás, mert

elfogyott a fúró, mely most már mélyebben hatolhatna.

— **Kutatóások a Jakabhgyen.** Rég gyantájuk archeológusainak, hogy a Jakabhgy környékén, hol a hajdani Pálosok kolostorának romjai láthatók, kiváló eredményt járnak alapos ásatások. *Wosinszky* Mór akadémikus, régészünk, most szegárdi plébános ismételen meg is ígerte, hogy ezen ásatásokat eszközöltetni fogja, de most le kellett mondani azon reményről, hogy az ásatásokat Wosinszky vezesse, hanem hajlandókat mutatkozott erre *Juhász* László ügyvéd, kiváló numismatikus és régész, ki ép most fejezt be hosszabb tanulmányt Pécs régészetről, e tanulmányban visszamenve 1000 év előtti időkre. A Mecesek Egyesület most ártírt a pécsi püspökség káptalanához, engedélyt kérve, hogy az ásatásokat a Mecesek Egyesület a Jakabhgyen sáncában eszközölhesse. Természetes dolog, hogy a káptalan a Mecesek Egyesület ezen óhajának szívesen fog megfelelni és nagyon is kívánatos volna, hogy az ásatásokat ezen minden tekintetben érdekes helyen mielőbb kezdjék meg.

— **Udvari gyászjelentés.** *Katalin* *Mihailovna* Meklenburg Strelie hercegnője született orosz nagyheregűző elhunytá alkalmalval erőtörtöktől kezdve gyász van az udvarban elrendelve Amália bajor hercegnő elhunytá miatt viselt gyászszal egyidejűleg.

— **Az új színház repedező falai.** Sok port vert föl az a hír, hogy az új színház falai, már az építkezés folyamán is repedezenek. Mi annak idején, mikor az a hír kiszivárgott, megírtuk a való tényállást, mely abban áll, hogy a falak rokkansza következtében egyes helyeken minden veszőlyt kizáró repedeések mutatkoznak. A mérnöki hivatal erre vonatkozólag megette jelentését a színházépítést ellenőrző bizottságnál, mely Steinhardt és Lang műépítészeket, színházunk tervezőt, hívta meg helyszíni szemlének megtartására. Ma delután tartották meg ezt a szemlé, melyen a mérnöki hivatal kikálodtöim és az építést ellenőrző bizottság tagjai kívül Steinhardt és Lang urak is részt vettek. A megjelentek konstatálták, hogy a repedeések olyan természetiek, hogy veszőlyteljesen ki van zárva.

— **Hülyék és gyengeelméjük intézete** Pécssett. Megírtuk, hogy a napokban járt

van írva, hogy ez a szép asszony szigori szemekkel örzi a férje urát, hány szivart szí el az egy nap alatt s nagyon megdekezteti, ha — ne alj Isten — hármát mérszel elszívni. Pazarlónak, kiesapongónak mondja szögényit. Igaz az is, hogy ezt csak az a gonosz nyelvű kolléga írta fölére; de a gonosznyelvű kolléga igazat szoktak mondani, mert az ellenségeink mindig az igazat mondják el föléink.

R. Balog Etel már nem lehet a feleségem — látom.

Kaposi Józsa, aki már látatlanban is teljesíti egy idegen fiatalember kerését — nagyon veszedelmes feleség lenne. Az a szeleverti szivesség sehogy se tetszik nekem, ovatos hazutözönök.

Kállai Lujt is fölétebb szives — a kritikuskok irant. Egyeneségükkel bibelődik s nekik szívesen jatszanek ugy, ahogy azoknak tetszenek, ha tudná, hogy azoknak ő hogyan tetszenek; s kétségbe esik, hogy azok olyan sokan vannak, olyan sokféle izléssel. Kritikus teoria. Így tenne ő a házaseletben is; mindenkinék szeretne tetszeni, ha tudná, kinek hogyan tetszik.

Kézdí Juliska nyíltan bevallja, hogy csak a hamiskodáshoz ért. No hát legye-

nek önk maguk, kilencen a Gráciák közül, igaz bíráim: elvehetem-e őt nyugodt lelekkel?

Lévai Sárka elárulja, hogy az apukája szokott neki diktálni. No éppen ez hiányzik még! Az anyós meg csak hagyján, az szelid, jólelkű mamuska, ahogy én őt ismerem; de hogy apost indítson a nyakamba, aki diktál! Nem, ez lehetetlen állapot lenne.

Fodor Ilonka-ból se lenne jó feleség — t. i. az én kedvem szerint, mert ő minden áron szésmző akar lenni s hogy azá lehessen, képes volt a fejt törni e gondolat miatt.

Polgárné ahelyett, hogy dicsekednék a kis fiával, mint büszke anyahoz illik, hát e hallgat, mikora a fiáról beszélhetne.

Kalmár Piroka, — no vele járaam csak meg. Aki még a bábuszárt is emi valónak találja, mennyire annak találja az — elevent!

Szilágyi Bertal hagytaam legutóljára, mert a kilenc közül — Balog Etelén kívül — benne fedeztem föl legtöbb számal gazdasszonyi hajlamokat. Oh bár ne árulta volna el ezeket se. Nagyon rosszul sülték el.

Képzélek csak, ez a derek tragika

egyszer a Balaton mellett, ahol saját állítása szerint semmi dolguk se volt, egyszer egyetlen egyszer otthon főzött; de mert ott nagy volt a szükség eseléd dolgában, hát az egyetlen női eszedet az egész epületben, a direktorek szakcsenőjét, akarta megvesztegetni, hogy mossogassa el az edényeket. Csakhogy ez a műgényekkel megvert némbor csupán azon föltétel alatt volt hajlandó elmosgatni Szilágyi Berta edényeit, ha ez viszont eljatsza előtte Elektrát, amiben Szilágyi Berta nem csak sely sikereket aratott itt Pécssett is. És Szilágyi Berta az Anna követelésére eljatsza a hamvveder jelenetet a vizes kanna szerepeltetésével. Lefetreggett a földre, sirt, jajveszékelt, verdeste magát a konyha pallojához egész művésznői lelkiismeretességgel, — csakhogy ne kelljen neki mosogatni.

Eleg! Nagysád, mi soha se leszünk egyek az oltár előtt.

Igazán nagy szerencse e kilenczerez szerencsétlenségben, hogy ők sem reflektálnak, egyáltalában nem reflektálnak az én kezemre.

Mezőstő.

Pécsen a vallás- és közoktatásügyi miniszter megbízásából *Frim J. dr.* a helyiek állami intézetének igazgatója, hogy a polgármester helyettesével és előbbkelő orvosainkkal egy Pécsen fölállítandó helyiek intézeti tárgyában értekeztek. *Frim dr.* értekezett is az említett faktorokkal és beszerezte a szükséges adatokat, azt az öröndvet tényt konstatálta, hogy városunkban oly kevés a hűlye és gyenge elműjű gyermek (?), hogy ezek ezek száma még azt a minimumot (10) se éri el, mely egy osztály fölállítását szükségessé tenné. Haszonlókép Baranyamegye területén sem találtuk hűlye oly számmal, hogy részükre egy intézet berendezésének szükségese fönforogna. Talán az első eset ez, hogy annyi fiú mellötözés után ez egyszer szívesen vesszük tudomásul, hogy városunk egy új intézet fölállítását előlék.

— **Érdekes örökösödési pör.** A pécsi kir. táblán a napokban 30000 frtos pör dőlt el. Kaposvárotól annak idején élénk érdeklődést keltett az örökösödési pör, melyet az ottani kir. törvényszéknel a Tassy-örökösök indítottak meg. Az öreg Tassy, az ismert gavallér földesúr, Somogyvármegyére egyik nabója éltes korára fia fiatal vérről dísekedett. A házhoz vett egy fiatal nőt, akit nagy kényelemmel vett körül s a ki viszont három gyermekkel ajándékozta meg a ház urát. Az öreg úr bőkezűleg gondoskodott a három gyermekről s az anyjukról, kit 40000 forint értékű birtokba ültetett bele. Ezzel a gondoskodással azonban — úgy látszik — nem találta kiegyenlítettnek a számlát s mikor az öreg úr meghalt, a 30000 forint értékű képviselő takarékpénztári könyveket és részvényeket is, melyek régebbi s jogérvényes végrendelet alapján a törvényes örökösököt illették, magával vitte. A jogos örökösök eleintén békés uton akarták a dolgot elsimítani s 5000 forint igérték az örökre idegenül jött nék, ha az értékpapirokat szép szóra visszaadják. Az intra dominium levő asszony azonban annál kevésbé adta ki ezeket a szép öszszégeket képviselő papirokat, mivel az a végrendelet is, mely szerint e papírok a törvényes örökösököt illeti, az ő kezében volt, gondja lévén arra, hogy azt az öreg ur halála után nyomban magához ragadja. Az örökösök — köztük Borsó Emil dr. jogtanár neje is — pörrel támadták meg az örökösöket bitorló nőt. A kaposvári törvényszék az örökösököt elutasította keresetükkel: a pécsi kir. ítélőtábla azonban Daempff Sándor dr. kir. táblai bíró előadása alapján a 30000 frt értékű papirokat és könyveket a törvényes örökösöknek ítélte oda.

— **Uj menedjiek életbe léptetése** a somogy-szob-bárcsi h. e. vasut állomásaival való közvetlen személyforgalomban. F. évi június hó 1-re vel a magy. kir. államasutak k. p. u. **Kaposvár** állomása és a somogy-szob-bárcsi h. e. vasut állomása között új közvetlen jegyek lepnék életbe, mi által a kaposvári viszonylatokban az eddigi menedjiek megsérlelnek. Az új menedjiek az illető állomásokon kifüggesztett menedjítáblazatokból kivethők.

— **Honvéd segédlelkészek.** Június 1-től számítando ranggal a következő honvédek segédlelkészek nevezettek ki. *Voneth Pal* soprani 18-ik honvéd gyalogezredbeli póttartalekhoz a pécsi kat. püspökséghez tartozó Bogdácsa községben, *Varga Kálmán* a nagy-kiszai 20-ik h. gy. ezredbeli póttartalekhoz, segédlelkész a pécsi püspökséghez tartozó Dobróköz községben.

— **Büvítőgán.** Egerágh községben folyó hó 16-án d. e. 9 órakor Zsoldos János háza lángba borult. A tűz oka gyújtogatás, mert a padlás azon részén, hol a tűz kiütött, esőrézfazekat találtak, mely megszenvedett részével volt tele.

— **A legutóbbi braziliai forradalom** részleteiről Braziliában élő hazánkfia Luis Ruwald, a múlt héten elhalt városi gazdasági folyóelő fia, egy Tumbatéből szerkesztőnköz ma érkezett levélben következők számol be: Brazília jelenlegi állapotra végre bizatöbb és az állandóság jelképe mutatja, Peiseto Florian marsall kormánya fényes győzelmet aratott Custodio de Mello tengerengy flottája fölött. Az öszszetököző Besterio kikötőnél (szent Katalin államban) történt, mely alkalommal Brazília egyik legnagyobb és legszebb hajója „Aquidaban” Pehóriz lázadó szolgálatában a „Sampaio Gustavo” nevű torpedó jármű által tönkretételt. Besterio város erdőtényei a kormány flottája által erős sérülést szenvedtek. Custodio tengerengy „Republica” nevű kereszthajója és 4 háboruskodásra berendezett kereskedelmi hajóval az argentinai köztársaságba menekült, átadva magát ezen államnak és személyének oltalmat kérve. A lázadók Rio Grande de Sul államban hasonló lázadást akartak előidézni, annak fővárosát 4 napig ostromolták, majd partra szállottak a lázadók, de erős küzdelem után, melynél sokan élteket veszítettek, leverettek a lázadók, mire flottájuk is visszavonulni volt kénytelen. Most már csak néhány apró lázadó csoportok járnak kelnek Rio Grande de Sul államban, de töltények, élelmiszerek és a sikerre való remény nélkül önmaguk fogják a feyvertet lenni. Hála az Egnek, hogy végre helyre áll a béke, mely gyógyítani lesz hivata azon sebeket, melyeket a hosszú revölució és esatörözás Brazilián ejtett. A kormány ezen győzelem után monarkisták be fogják szüntetni törekvésüket a monarkizáción visszacsallítása érdekében és így Braziliára is elérkeztek újlag a munka és rendes élet napjai.

— **A pécsi kőművesek sztrájkja** nem szűnt meg még, sőt minden lel arra mutat, hogy még jó ideig el fog tartani. *Schlach Imre* építész, ki egymaga közel 1000 kőművet foglalkoztat az építő gazdák által használti időt kapott, miáltal abban a réz néve előnyös helyzetbe jutott, hogy nincs a munkásoknak kiszolgáltatva, a munkások pedig kívánságaiktól élvelel annál kevésbé lesznek hajlandók, mint egyrészt anyagiilag ninesenek szorongatott helyzetben, másrészt pedig segélypénzeket kapnak. Minthogy a kőművesek nálunk jobban vannak fizetve, mint Bécsben, honnét a sztrájk tulajdonképen kiindult, *Schlach Imre*, illetőleg osztrák *kőműveseket fog Pécsre hozni*, hogy a nagyszabású munkálatok hosszabb használat ne szenvedjenek. Ketségtelennek látszik, hogy a mi mindég szorgalmas, derek, dolgos kőművesink, kiknek helyzete kedvezőebb, mint bármely más iparosoké, nem saját elhatározásukból, hanem igazgatónak engedve hagyták abba a munkát, de másrészt nem szenved kétségét, hogy a sztrájkjánk nem a munkaadó, hanem a munkások fogják kárát vallani. Már most is jönnek a vidékről muckások, kik munkát keresnek, és előrelátható, hogy hetőre nagyobb számú *idegen munkásokkal* mindennét megkezdhető lesz újra a munka.

— **Villamos kastély.** *Mozsgóbal* írják lapunknak: *Biedermann Ottó* lovag nevével hosszabb távöltel után szombaton tér haza mozsgói birtokára, hol elfoglalják fényesen berendezett és átépített pompás kastélyukat. A palotában a napokban készült el a villamos berendezés. A villamosozást egy Siemens-féle kölcsönös dynamogén accumulatorokban gyűjtji öszse, miáltal egyenletes világitást állít elő. Oly nagyszabásuak ezen accumulatorok, hogy csak mindenképpen harmadik nap kell megtölténi. Nappal a villamosozás *erőátvitelre* használják, még pedig villamosággal töltik a

kutból a vízvezeteki toronyba a vizet, épügy villamos erő hozza mozgásba a kisebb terjedelmű uradalmi hengermalmot. A kastély belső helyiségei villamos izzólámpák és eszlárok által tündéri fényben usznak, míg a kastély földjártát, a lépcsőházat nagy vilámpák világítják meg.

— **Nagy jégeső.** Mint lapunkat értesítik, tegnap délután Gyód községet jégeső sújtotta, mely nagy kárt okozott a veteményekben. *Pelérd* fölött is elvonult a jégeső és a villám két háza ütött le, melyek le is égtek.

— **Testületi szellem.** Tegnap délután temeték *Vukás József* 28 éves szerencsétlenül járt önkéntes tisztót, mely alkalommal öröndveten tapasztaltuk, hogy az általuk tisztolt egyesületnél a testületi szellem szépen kifejlődött, amennyiben a temetésre 54 tisztölt vonult ki, hasonlóképpen a parancsnok is testületileg jelentek meg a korán sirba szállt kártárs temetésén.

— **Állategyeség-ügyünk.** Nagy-Budmér községben a sertés orbánc lépett föl járványosan.

— **Pécs ismét nem kap semmit.** A kereskedelmiügyi miniszter betérjesztette rég jelzett és várt törvényjavaslatát a „m. kir. államasutakon szükséges némely munkálatok kotségéről.” A rövid javaslat a következők:

1. §. A kormány felhatalmaztatik, hogy legfeljebb két millió forintot a m. kir. államasutak alábbi állomásain folyamatosan lévő kibővítési és átalakítási munkálatok befejezésére fordíthatson és pedig: a) Győr állomás bővítésére és átalakítására, b) Szabadka állomás bővítésére, c) a budapesti-ferencvárosi és rákosi rendező pályaudvarok kibővítésére és mozdonytelepek létesítésére, d) Szolnok állomás kibővítésére, e) Hatvan állomás kibővítésére és f) a vágyolgyi vonal állomásainak kibővítésére, g) a vács-észtergomi vonal hidjainak átalakítására.

2. §. A jelen törvény 1. §-ában felsorolt munkálatok befejezésének költségeire engedélyezett öszszek a pénztári készletekből fedezendő s a kereskedelmiügyi tárcza 1893. évi beruházásainál (IV. fejezet 17. cím.) számolandó el. Az engedélyezett hitel felhasználására 1897. év végéig terjedő időtartam engedélyeztetik.

3. §. Jelen törvény a törvényteráiban való megjelenése napján lép hatályba s végrehajtásával a kereskedelmiügyi és a pénzügyi miniszterek bizatnak meg.

Ebből látható, hogy a miniszter épenséggel nem gondol a pécsi nyomorúságos vasuti állomás átalakítására. Győr, Ferencváros, Rákos, Szolnok, Hatvan, a vágyolgyi vonal állomása, az persze kap, Pécs annyi igéret után nyelheti a „zsekköba zárt szelét.” Ha az államasutak igazgatósága hivataás szívonalmán áll, úgy nem fogja tovább tűrni a pécsi vasuti állomás szűgyenletes állapotait. Jó volna, ha polgárságunk lépéseket tenne, hogy megmérje e szívonalmat: elég magas-e?

Nagyon érdekes kis törvényjavaslatoska ez a mi városunk, Pécsre nézve. Ebben a legújabb beruházásról törvényjavaslatban megint esak szépen kimaradt a mi városunk, de benne van helyette ismét Győr, a protegált Győr, melynek tavaly nyílt meg millióba kerülő pályaudvara, nagy öszszetökő hidja stb. Szabadka nem kevésbé kedves városa a kormánynak, azért bővíteni is kell az állomást, melynek forgalma meg sem közelíti Pécs forgalmát. Szolnok és Hatvan óriási kiterjedésű pályaudvarainak kibővítése minden bizonyítványon kisebb fontosság, mint a pécsi pályaudvar ügye, mely immár megint ad graecas calendas eltínt a napirendről, noha az előzmények után, a pécs-bárcsi vasutal történt tárgyalások után joggal gondolhatta mindenki, hogy

ez év őszén az építési munkálatok megkezdhetők lesznek és ime újlag előadás ért, mert ezen újabb hitel igénybevételénél Pécsről újra nincs szó. Nagyon jó szolgálatot tesznek majd Pécs és Baranya megye képviselői városunknak, ha ezen törvényjavaslattal tárgyalásánál újlag föl-szólalnak a képviselőházban, kérdést intézve a kereskedelmi urhoz, miért éppen Pécsnek sürgős és elodáztatlan indóház-építését nem vezeti a megvalósulás stadiumába, miért sürgősebb és fontosabb minden építkezés, minden befektetés a pécsi indóház kiépítésébe? Erre jó volna határozott választ kapni.

— **Franczia szakértő a pécsi szőlőkről.** Ma megerkészté a Richter F., a montpelliévi hírneves szőlő szakértő, ki a magyar állami szőlők rekonstrukciójában is tevékeny részt vett kitűnő tapasztalati tanácsával. Richter ma és holnap a pécsi szőlőket tekinti meg, melyekben a fölújítás már előrehaladott állapotban van; itten tapasztalatairól véleményét mond s irányt szab a további eljárást illetőleg. Richtert ez utjában nagyon sok szőlősgazda kíséri, különösen sokan érkeztek ide vidékről, kik Richtert véleményét, s szabad előadást hallani ohajják. Ma délután 3 óraker először is a Bányatelepen levő Tauszig-féle szőlőbe ment a társaság, holnap más pécsi szőlőket tekint meg, a híres szakértő, holnapután pedig Hidorra megy.

Apróságok a sétaterről.

I.

Idő: esütörtök délutánja.

Mindenkeltől megjegyzem, hogy egyik-másik megfigyelésemet sétaterről új kioszkjából tettem. Ez a kioszk — mint ismeretes — a sétatér egyik legzsibos pontján épült és kiválóan alkalmas arra, hogy belőle megfigyeléseket tehessen az ember. Addig, míg Medisztó kollégám a kioszk emeleti buffet-jében a kasszéros frajliának udvarolgotott, én kiálltam a terrázsra s elbámultam a fák hívós árnyában föl alá hullámzó közönségen.

Első pillanatra is föltűnt a különbség, mely a három séta-ut közönségét egymástól elválasztja. A középső és felső uton férj-es nők és nők férfiak sétálnak, mégis azzal a csekély különbséggel, hogy míg a középső uton a nő saját férjével, a férj pedig saját nevével sétál, addig a felsőn minden férj egy másvalakij nevének karján látható s viszont. Erről azonban az érdekeltek férjeknek és feleségeiknek csak igen kivételes esetekben van tudomásuk. A középső uton azok kívül az agresszívok és agglégények sétálnak. Az alsó sor a szerelmeseik sora. Nem lehet — mondhatná valaki — hisz olyan emberek is vannak ott főlös számmal, kiknek feje fölött a tavaszok szintén már főlös számmal röp-pentek el. Erre az ellenvetésre én nem felelek. A ki ilyen ellenvetéssel áll elem, az csak sajátján tudom, különben is az arcomon ilyenkor látható, mindent kifejező mosolyból eltalálhatja a feleletet.

Van még egy igen jellemző helye ennek a sétatérnek, a melyre a férjhez menni kívánó leányok figyelmét különösen fölívom. Ez a középső utnak az a része, mely az alsó uttal érintkezik. A kissé figyelmes szem rögtön megláthatja, hogy itt az agglégényeknek az a csoportja sőt, mely megvan a magánosságot, oldalánál — még a paradicsomban elvesztett — bordáját keresi. Figyelmeztetem tehát az elmlített leányt, nehogy szemet vessen az ellenkező oldalon sétálókra, mert azok csak megátkozott agglégények, vagy esábitók lehetnek.

A legveszedelmesebb része a sáta-utaknak — a mint az a mondottakból is

kitűnik — a középső utnak a felső uttal érintkező része. Ez a *tisztó hely*. Itt bandukolnak a megátkozott agglégények és azok a férfiak, kik a házias életet igen élvezetes sportnak tekintik, ha más mindenből már teljesen kifogytak. Sokszor láthatni, hogy ezek az úri emberek sűrűn váltanak tüzös szempillantásokat a felső ut némbereivel, minek az a következménye, hogy szaporodik a harmadik sor páros vendégeinek száma s fogy a magánosoké. Hogy aztán mi ennek a következménye, az már nem ide tartozik.

Az „Ur szolgái” a felső ut északi oldalán láthatók; minél inkább sötétedik, annál gyakrabban párosan; azon a részen, melyet — hogy következetes maradjak az elnevezésben — *fokolnak* szoktam nevezni, a hova is tisztelettel meghívta őket

Lucifer

a ki megfigyeléseimk helyes voltaért különben féltékenységet vallal.

Színház, irodalom, művészet.

*. **A bagdadi hercegnőt,** ifju Dumas drámáját a szép kora herónak a második fölvonás kedvéért szeretik műsorra könyörögni. Nem követték el indáskriót, mert hiszen mindenki láthatta (no az igaz, hogy ez a mindenki tegnap szörnyen keves emberből állott, hogy Szilágyi Bertának, aki a címszerepet játssza mutogatni való karai vannak. Mi természetesebb, mint hogy „A bagdadi hercegnő” színre is került. Nyomban konstatalom, hogy Szilágyi Bertának egybe is van e szerephöz: újabban fölütően tapasztalható becsyvágya és szorgalma. Csakhogy ez utóbbival nem meretkedik. Amely kedvenc szerepe becsyvágya úzi, csakis arra pazarolja szorgalmát s ez az annyira összehúrosodik a szerepnel, hogy szinte a lecke fölmondásig járja ott. Ezt a túlzást az éreynben, ami némi, egyhangúságot vitt a játékba, leszámítva Szilágyi alakításával — ugy nagyjából — meg lehetünk elégedve. Részletezéssel — mert így is fölösleges munkát végezünk — nem bíbelődünk. **Szabacsna,** a ki a férjhez játszott, ezuttal szerénység estője volt. Nála nem a színész értelmesége hiányzik, hanem a kivételnél játék testi eszközei gyakorlatlanok, s idejei foglalmaztatnak. A megvalottak látszóan férjben nincs másra szüksége, mint féltetlen handa-bandázásra s ez úgy illet neki, hogy akarja se jobban. Az a jelenete, melyben feleségét Nourvadvánál találja, igazságában az élethez hű voltában teljes volt. Egyebekről nem szólhatunk, mert a darab annyira meg volt kurtiva, hogy minden más szerep éretlen sallangá lett.

P-I-L-S

*. **Toma Mihály összes költeményei** nagy képes kiadvánnyal jelennek meg. *Mihály* Vilmos könyvkiadó a következő sorokban értesíti a közönséget ezen kiváló irodalmi eseményről: Nekem, alulírott kiadónak, jutott az a kiváló szerencse, hogy nagy költőink: Petőfi, Vörösmarty, Tompa és Garay szellemi kincseit adhadassam a nemzet kezébe, hogy azokat élvezhesse és megörökíthesse. Az én fáradozomom gyümölcse, hogy Petőfink, nemzetünk büszkeségének, összes költeményei oly sok példányban vannak elérjedve hazánkban, hogy Vörösmartyának, irodalmuk és fejtője csillagának, összes művei teljes kiadásban nyilván nemcsak az hogy Tompának, hanem egyik lángelméjű költőjünknek is megvan az az eleven mezejük a közönség asztalára, az az eleven hamistalant érzeg leghivatottabb tolmácsnak, dalai edesen fölnyak, regci elragadók és minden szava ráváll a költő nagy lelkere, melyből fakadt, így azért megragadja és fogva tartja az olvasó szívet. Belemarkol a lant hűtájába, hogy a hazai a fájdalom akkordok minden hűtájá legyek a sötét földök fogságában. Hogy nemzetünk e jelesének remekei méltó díszben és megérdemelt elterjedésben reszesüljenek, elhatároztam, hogy teljes új képes kiadásban adom ki. Nem kiemléten nemcsak hozott, hogy nemzetünk e nagy — és hogy minden magyar esztétikusnak kedvesek, füzetenként való kiadást rendezek belőlök, ezáltal akarom lehetővé tenni, hogy minden

hazafi lassankint és megerőtelt nélkül szereshesse meg. Tompa összes költeményeinek e nagy képes kiadásánál is barátaim: Árány, Gyulán Levay és Szász Károlynak 1870. évben sajtó alá rendezett kiadását követtem. A költő sikerült, elethu arczképén kívül e kiadást készítőim 330 szép kivétel, a szöveghez tartozó képek, kezdőbetűi és zardiszes fogja ekesíteni. Ez a kiadásik karólubél huszonöt 4-4 lvtvi negyedrétű, vastag-leher velinpapíron nyomott füzetben fog megjelenni. Egy-egy füzet ára 40 krajczár. Megrendelhető minden hazai könyvkereskedőnél és könyvruhásnál. A rendelők ott vehetik át füzeteiket, a hol a megrendelés történt.

*. **Emléksorok a fumei „Magyar Tengerpart” ünnepi számából.**

Vadgényes havas bereicnk alatt alföldünk kies síkságain fogadtak annyiszor hazafias dalokat; üdvözlöm visszhangjait magyar tengerpartunk viruló gyöngyében. *József ffig.*

Fiuméhez.

Hazánknek disze, gyöngy, öröme,
Légy üdvöz, kedves, bájos Fiume!
Dalunkban neked szívünk adjuk át,
Éltetve benned a magyar hazát; —
Mert mint a tenger, amely átölel,
Oly hű tehozzád a magyar kebel
És mint a tenger, — hű szerelmesed
Szívünk is igaz gyöngyöt ad neked!

Kapácsy Desző

A műveltség anyja a szeretet, dajkája a dal.

Dr. Macki Valér.

Olyan ez az országos magyar dalár egyesület, mint a feleség, neha bizony poról is, bosszakodik is az ember vele, de azért mégis nagyon szereti.

Lung György

A politikában két irány van: jobbra vagy balra, — a művészetben csak egy: „Előre!”

Erney József

Az élet csupa küzdelem. Küzdenek egyesek, küzdenek nemzetek egymással. Csak egy van, mi egyesíti az embereket s ez a dal. Dalban fejezzük ki egyéni és nemzeti örömeinket, bánatunkat. Föl tehát magyarok! Siessünk az Adria partján magyar dalban zengeni azon erzelmeiket, melyeket Isten és a haza iránt tapálunk keblünkben!

Goll János

A legjobb politika az, mely nagy ösztintesegre és helyes ítéletre törekszik.

Ciotta János

Ki a sakk játékban és politikában tekintet nélkül ellenfeleire csak azon húzásokra gondol, melyeket ő maga fog tenni, az bizonyára elveszti a játékok.

Baró Abtele Rezső

Gyakori látogatások azok részéről, a kiket szeretünk, megszáradtják a kölcsönös szeretet és becsülés kötelekeit; ezért van okuk a fumeieknek az öröme, hogy falaik között anyai kedves honfitársukat vendégelhetik meg, kik a legtovábbi vidékekről jönnek csodálni tengerük csillago partjait. Jöjjetek, kedves Vendégek!

Bredich Ernő

városi tanácsnok.

Magyar testvérek! ti kik a hazaszerebben az egész világ példaképei vagytok, kiket minden cselekedetekben a szabadság eszméje vezetel, — dalosok bekeben, hősök a csatában, — örömmel látott kedves vendégeink jertek, hadd váltsunk egy szíves, testvéri kezzelozárt.

Dall Ásta Szaniszló dr.

TÖRVÉNYKEZÉS.

**** Végvárgyalás a göröcsényi rablójelkosság ügyében.** Május 31-én a pécsi törvényszéknek a göröcsényi rablójelkosságok *Adam Antal* és *Kovács (Baka) József* bűnügyében, kik a múlt év végén László István göröcsényi gazdát családja szemeláttára lemezáróllták és kirabolták. Ez ügyben a végvárgyalást, mely valószínűleg csak belépői jogyek mellett lesz meghallgatható, *Sácel Kálmán* kirai bíró fogja vezetni, a közdvált *Visy Pál* alügyész képviseli. *Kovács (Baka) József* vádlottat *Kereky Mihály* dr. ügyvéd védelmezi, a másik vádlott számára az ügyvédi kamara hivatalból fog védőt kirendelni.

KÖZGAZDASÁG.

(*) **Baranyamegye állatállománya:** 108 tenyészőnő, 21187 kancsa, 106955 herélt, 7612 növendék; 558 bika, 29260 tehén, 6698 ökör, 27994 növendék, 52176 juh, 620 kecske, 78164 sertés. — Az apaállatok számszerinti viszonya a bikáknál — a mennyire egy bikára 55 tehén, egy mére 113 kancsa, hozzászámítva a 69 fező állami mént, esik, — a míg a szarvasmarha tenyésztésnél a bika és tehének közötti arány igen kedvező, addig a lótenyésztésnél igen kedvezőtlen.

(*) **A győr-veszprém-dombóvári vasút engedélyező tárgyalását,** mint a budapesti lapok írják, e 10-én tartották meg Reisz Edé államtitkár előnöke alatt, a kereskedelemügyi miniszteriumban. E tárgyaláson az engedélyező- és építő feltételeket véglegesen megállapították és így a 200 kilométer hosszú tranzverzális vasút, mely a pécsvidéki forgalomra rendkívül nagyfontosságú a megvalósulás elé ért. A vonal főleg arra lesz hivatva, hogy a forgalmat az ország északi és déli irányában a legrövidebb úton közvetítse és még nagyobb fontosságot nyer a szervezett komárom-ereksújvári, továbbá a tervet-lörinc-násitási és baja-bátaszéki vonal kiépítésével. Az építés feltételei az úz üzembeendezését másodrangú vasutaknak megfelelően állapították meg és így a vonatok 40 kilométer menetsebességgel fognak haladni. Terveben van, hogy az egész vonalnak üzemre az államvasutakra bizassék, és hogy az egész vonalon a magyar államvasutak személy- és áruvonala-terítája alkalmazassék. Veszprém városának helyi érdeke, a mely geográfiai helyzeténél fogva a tranzverzális vonalba direkt nem volt beilleszthető a kereskedelmi miniszter intézkedései folytán olykép lesz kielégítve, hogy egy külön összeköttetéssel negyfelé irányban: Győr, Budapest, Dombóvár, Grác felé direkt csatlakozást nyer, merséketl díte-telekkel. A Dunántúl s különösen a közvettlenül érdekelt Győr, Veszprém és Tolnamegyék, a Bakony hegységben átvezető eme technikailag is fölülte érdekes vasut megnyitását az ezredves ünnepességek sorrendjébe fogják fölvenni.

(*) **A magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank** barcsi raktárainak raktár kimutatása. Készlet f. hó 1-én 78039 mm. 59000 biztositási érték. Beraktárlás f. hó 1-től 15-ig 11048 mm. 82400 biztositási érték. 89987 mm. 67040 biztositási érték. Kiraktárlás 1-től 15-ig 12555 mm. 86950 biztositási érték. Készlet 15-én 76432 mm. 57540 biztositási érték. Részletes: 32197 mm. buza, 13348 mm. rozs, 2239 mm. hüvelyes, 4244 mm. zab, 30713 mm. tengeri, 79 m. búkköny, 838 mm. gubacs, 1099 mm. liszt, 775 mm. különféle. 76432. Barcestelep, 1894 május hó 15-én. A magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank barcsi raktárai.

TÁVIRATAINK.

Az új házassági vita vége.

Budapest, május 19. (A „Bud. Cor.” távirata a „Pécsi Tjság”-nak.) Gróf Szapáry Gyula váratlan és komikus támadása saját eddigi összes politikai működése ellen, továbbá a program nélküliek henegeg föllépése most már nagy vitát provokált, úgy, hogy a jóvohétt közepé előt alig lesz meg a szavazás. Ezen halogatók legkevésbé okoz örömet a főrendiházi ellenzéknek, kik most kénytelenek szakszák ellenére a forró időben Budapesten maradni. (Hja, méltóságos főrendiek, kell ám a hazáért néha virradni is — várakozásban. A szerk.)

Horvát-magyar testvériség.

Budapest, május 19. (A „Pécsi Újság” saját távirata.) A horvát tartománygyűlés tagjai közül ötvennyolc képviselő ma reggel 9 órakor érkezett Budapestre *Khuen-Héderváry* bánnal együtt, hogy viszonozzák a magyar képviselők látogatását. Fogadtatásuk rendkívül barátságos volt. Ott volt *Josipovich* Imre horvát miniszter és számos képviselő minden pártból. A kiszálló vendégeket *Hoitsy* Pál országgyűlési képviselő üdvözölte magyarul, utána *Besseney* Ferenc horvátul, a főváros nevében pedig *Kullmann* főjegyző mondott üdvözlő beszédet, mire *Gyorgyevits* Vazul horvát képviselőházi előnk horvátul és *Kovacevics* István zágrábi főispán magyarul válaszoltak. Ezután következett a kölcsönös bemutatás, mire a vendégek a közönség előnézésre mellett a Hungáriába és a Nemzeti szalodába hajtottak. Atöltözökés után d. e. 11 órakor tiszteltek Bánffy képviselőházi előnknel és Gyűrtyk Abraham gróf beszéde alatt megjelentek a képviselőház karzatán, a mikor is előnézésrel fogadtattak. 12 órakor megtekintették az új országház építészét, d. u. 1 órakor pedig a Festy-féle körképet a honfoglalásról. Este tisztelőkre bankett lesz, melyen az összes miniszterek megjelennek.

A szerb alkotmány fölfüggesztése.

Belgrád, május 19. (Eredeti Távirat.) A legközelebbi napokban idevárják *Natalia* exkirálynét. Sándor király édes anyjának ideérkezése után Beesbe, onnét pedig Konstantinápolyba utazik. Ezen eseményekkel kapcsolatosan fontos változásokra vannak előkészítve, többek között, hogy a helyzet tisztázása céljából Sándor király fölfüggeszti az alkotmányt, mely esetben *Milán* exkirály mint kormányzó ragadná magához a kormányzatot.

A német császár és a sajtó.

Berlin, május 19. (Eredeti távirat.) Az országos törvényszék igazgatója, *Brausewetter* a múlt hét végén egy esküdtzéki tárgyalásnál előnököl, mely alkalommal a sajtó ellen gnyons

megjegyzéseket tett. Az újságírók gyűlésére jöttek össze, mely alkalommal *Brausewetter* eljárása ellen tiltakoztak. A német császár értesítvén ezen eseményről az igazságügyminiszter által, odahatott, hogy *Brausewetter* egyik polgári kamarához helyeztetett át, hol a sajtóval semmi érintkezése nincs.

A képviselőházból.

Budapest, május 19. (A „Pécsi Újság” távirata.) A főrendiházi üzenet folytatódagos tárgyalásában föl-szólt gróf *Gyűrtyk* Abraham, pártolva Apponyi határozati javaslatát. Utána *Busbach* Péter hosszabb beszédben polemizál a javaslat ellenzóiével és különösen Apponyival. Ajánlja elfogadásra a miniszterelnök indítványát.

Utána *Szapáry* László gróf a főrendiház hánytorgatott reformálása ellen szól és Apponyi javaslatát ajánlja elfogadásra.

Tisza István beszédben kifejti, hogy Apponyi közvetítő indítványának elfogadása semmit sem használna, mert a főrendiház visszautasított, részben dogmatikus álláspontot foglalt el a javaslattal szemben. Szól a jelenlegi helyzet visszasságairól és bizonyítja, hogy az egyedüli helyes út a kérdés radikális megoldása.

(D. u. 1 óra 55 perckor.) *Tisza* István azzal végzi, hogy a miniszterelnök javaslatát ajánlja elfogadásra. Utána *Ujron* Gábor szól, hevesen támadva a kormányt, azt fogva rá, hogy a koronával korteskedik. A javaslatot nem fogadja el. *Hermann* Ottó kijelenti, hogy ő és pártja elfogadják a miniszterelnök javaslatát. Erre előnk a vitát bezárja, mire *Szilágyi* Dezso igazságügyminiszter kezd beszélni, polemizálva Ujronnal. Kijelenti, hogy a javaslat sankciója biztosítva van; ezen ténny azonban még nem lehet ügy odaállítani, mintha a koronát pátrküzdelmekbe vonnók. (Polónyi minduntalan közbekiált, mire *Szilágyi* általános derültség közöt mondja neki: törje a képviselő ur a főrendiház reformján a fejét és ne kompromittálja Ujron álláspontját támogatásával.) Végül kijelenti, hogy a törvényhozás főszólya az alsóházban van; ez az igazi népakarat kifejezője. *Ujron* helyreigazítja szavait a korona elő-sanctióját illetőleg. *Szilágyi* ismétli, hogy a kormány a korona hozzájárulása nélkül a javaslatot nem terjeszthette volna be és a kormány kötelessége volna, — ha a végleges szankció a változott politikai viszonyok által biztosítva nem lenne, a javaslat mellőzését ajánlani. **Ez azonban nincs úgy.** Ajánlja *Wekerle* határozati javaslatát elfogadásra. Beszéde nagy tetszéssel és előnézésrel fogadtatott. Legközelebbi ülés hétfőn.

Nagyobb házak, középületek, templomok bádogos-
munkálatainak felelősség mellett való kiállítására
vállalkozik

Romeisz György bádogos mester.

Műhelye: Tábor-utca 12-ik szdm.

Üzlethelyisége: Kossuth-utca 7. sz., az Erreth-féle házban.

Egyszersmind a t. vevők b. figyelmébe ajánlom minden-
nemű bádogos konyha és egyéb házi szerekkel jól fel-
szerelt áruaktáramat.

Régi sörfőzde Pécsent.

Van szerenesénk az igen tisztelt közönségnek tudomására hozni,
miszerint megkezdtük a legjobb minőségű **elsőrendű** ugynevezett

VERSENY-SÖR

eladását, mely kitűnő íze és érettségénél fogva a legegészségesebb ital
és minden tekintetben kiállja a versenyt bármely gyártmá (yu sörrel.

Megrendelések hordók és palaczkokban a legpontosabban a ház-
hoz szállítva eszközöltetnek.

Teljes tisztelettel

Scholz A. és fia.

Régi sörfőzde Pécsent.

Régi sörfőzde Pécsent.

Régi sörfőzde Pécsent.

Arverési hirdetés.

Alulírott királyi közigazgató ezennel közli, hogy a Schapinger J. cégnek zálogban levő különféle értékpapírok, úgymint: magyaryeremény kölesön, osztrák hitel, mailandi, bukaresi, török, Clary, laibachi, Waldstein, szerb, innsbrucki, dunagőzhajózási, osztrák vöröskereszt, magyar vöröskereszt, olasz vöröskereszt, Bazilika, tiszai, salzburgi, St.-Genois, Pálfiy, Salm, budai sorsjegyek alulírott kir. közigazgató hivatalos helyiségében 1894. évi május hó 30. napján délután 3 óratól kezdve a kereskedelmi törvény 306. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett nyilvános arverés útján eladati fognak.

Kelt Pécsen, 1894. évi május 18-án.

P. H. Dr. Blum Béla s. k. kir. közigazgató.

A hidegvizgyógyintézet az Engel-féle fürdőben

a tudomány újabb vívmányai szerint felszerelve villamos, massage és villamos gyöngy-fürdőkkel (a massageban jártas személyekkel)

egyi időre már kezdődött vette.

Az intézet 12 évi fennállása óta kezelt betegnek kimutatása szerint legjobb sikert eredményezett **ideg-bántalmaknál**, névszerint: hystéria, neurasthémia, neuralgia, különféle hűdések, gyengeségi állapotok s egyéb gerinc s könnyű idegbántalmaknál, továbbá mindennemű férfi és női bajoknál, verszegénység és sápkornál, gyomor, bél- és tüdőhuradtul, eszes és kesztyves betegségeknek, valamint a különböző szervek verkeringsi bajainál, gyakori fejfájás, álmatlanság, szédülés és szívbetegség, meliszorulás (asthma), adult, székrekedés stb.

Felvetel és orvosi rendelés Szechenyi-ter 2-ik szám, 11-3-ig.

Dr. LOEWY LIPÓT orvos.

Levelekre szívesen válaszolhatik. 4049

Üzlethelyiség-változtatás.

Van szerencsem a n. é. közönség becses tudására hozni, hogy a már 32 év óta fennálló

óraszűzletem és javítóműhelyemet

a Király-utcai nemzeti casino épületéből, a nemzeti casino újraépítése miatt az

Irgalmasok-utca 2. sz. a. házba

helyeztem át. Üzletemet és javító-műhelyemet a n. é. közönség további becses pártfogásába ajánlván maradtam kiváló tisztelttel

Blätterbauer V. óras.

1894.

Friss töltésű természetes asvány- és gyöngyvízek raktára.

A mohai Ágnes-forrás raktára.

Appollonaris forrás	Levico
Bilini savanyúvíz	Maragt gyógyforrás
Carisbad viz, órvény,	Máribadi keresztartás
malom és vár	Paradi keviz
Csász I. bányviz és büzeny-forrás	Preblau savanyúvíz
Czajekai ibolyavíz	Pulnau keserűvíz
Eger-franzensbad viz,	Pyrmont acél-forrás
Ferenc-r. forrás	Konegno
Emsi Kraenker-órból	Radeini savanyúvíz
Emsi Victoria-forrás	Regedei savanyúvíz
Giesshubli savanyúvíz	Rohitsch savanyúvíz
(templon és acélforrás)	Szolvai savanyúvíz
Gleichenbergi Constantin	Szofini savanyúvíz
Gleichenbergi Emma-forr.	Vera-forrás
Halli ibolyavíz	Vichy hűvös.
Ivankai keserűvíz	
Kisinger Rákoczy-forrás	
Klauseni acélforrás	
Kronf. forrás	
Kreuznach fürdője	
Kortinac savanyúvíz	
Lipki ibolya forrás	

Keserű vizek: Ferenc József, Rákóczi, Erzsébet, Stefania, Hunyady, Viktoria.

EIZER JÁNOS

kereskedésben Pécsen, Szechenyi-ter.

Helyi megrendelések hához szállítva.

Videki megrendelések pontosan eszkoztömeknek.

☛ 25 üveg vételnél engedélyem. ☛

!!! Magyar és francia pezsgők raktára !!!

Dr. Löwentheil Zsigmond.

Rendel. d. e. 11-12-ig, d. u. 2-3-ig.

Lakása Szechenyi-ter 12. I. em.

9800. sz. tkv. 894.

4950

Arverési hirdetés.

A pécsi kir. íszék mint tkvi hatóság közli, hogy Driesz Lajos ügyvéd végrehajthatonak

Wilhelm Jánosné Mandl Katalin

végrehajtást szenvedő elleni 5 frt 68 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a pécsvárdi kir. bíróság területén levő Ó-falu község határában fekvő, az Ó-falu 397. sz. tjkben felvett 339/7. hsz. részletből Mandl Katalin illető fele részére 24 frt, a 339/14. hsz. részletből ugyanazt illető fele 10 frt, a 339/31. hsz. részletből ugyanazt illető fele részére 15 frt, az Ó-falu 20. sz. tjkben foglalt 332. hsz. részletre 190 frt, a 404. hsz. részletre 250 frt, a 25a/2 hsz. 21. sorsz. házra 236 frt, és az arverésből tévesen elhagzott 296. hsz. részletre 28 frtban ezen megállapított kikéltási arban elrendelte s hogy a fennebb megjelölt ingatlonak az 1894. évi **junius hó 28. napján** d. e. 10 órakor Ó-falu község bíró házában megtartandó nyilvános árverés a megállapított kikéltási áron alul is eladati fognak; azonban a 339/7. hsz. részlet 12 frt 10 kron alul, a 339/14. hsz. részlet 3 frt 50 kron alul, a 332. hsz. részlet 8 frt 80 kron alul, a 404. hsz. részlet 1 frt 65 kron alul és a 2 a/2 hsz. részlet 115 frt 50 kron alul eladati nem fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlonak becsárának 10/10-át, minden egyes bitolostk után külön készpénzt vagy az 1881. LX. tc. 42. §-ában jelzett arfolyam-mal számított és az 1881. évi nov. 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírra a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. tc. 170. §-a értelmében a banatpénzekkel a bíróságnál előleges elhelyezeséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Pécsen, 1894. évi április hó 28. napján. A pécsi kir. íszék mint tkvi hatóság,

Bogyay Pongrác kir. íszéki bíró.2 arany
13 ezüst
érem.9 dísz- és
elismert
okmány.**Kwizda-féle****Korneuburgi marha-táppor**lovak, szarvasmarha és juhok számára.
Egész dobozzal 70 kr., -- fél dobozzal 35 kr.

40 év óta a legtöbb istállóban használatban, **étvágyhiánynál, rossz emésztésnél**, valamint **teheneknél a tej javítása** s a **tejelők-pesség fokozása** céljából.

Fő letet:

Tessék föntebb
vélőlegre ügyélni
s a vidéki hatá-
rosoktól kilejteni
K. s. a. k. féle
Korneuburgi
marhatáppor.

Kwizda Ferenc János
osztr. és é. kir. és román
kir. ud. szállítás kerületi
gyógyászterápiában
KÖRNER L'IGBAIN,
Bees mellett.

Váladi mino-
sághen gyógy-
szertárakban és
drogészeknél
kapható.

Közvény és osziban szenvedőknek ezennel a
legjobb körökből**Horgony-Pain-Expeller**

elnevezés alatt dicőrdőleg ismeretessé vált **Tinct. Capivi comp.** ajánlólag legyen emlékeztető hozzá. Ezen népszerű háziért 25 óta, mint legmegbízhatóbb fájdalomcsillapító bedorzolás ismeretes és mindnyajak által, a kik használták igen kedvelték, úgy hogy további különös ajánlása nem szorul. Üvege 40 kr., 70 kr. vagy 1 f. 20 krnyi aron a legtöbb gyógyszer-tárban kapható. Azonban a "Horgony" vélejezre ügyelendő, mert csak a vörös horgonyvann ellátott üvegek valódiak. Ha a valódi Pain-Expeller helyben nem volna kapható, akkor forduljunk a gyártók gyógyszer-tárához: Richter gyógyszer-tár, az arany országban: Prágában vagy Török József gyógyszer-tárhoz Budapest.

